

*Региону озера  
Безумько по восшествии  
Четвёртого съезда РСДРП*

бз 595 о.л.ад  
26/9

Заведывающего Главовским  
Уставом А. Девятова.

*Нет*

о экономическом состоянии Главовского уезда,  
Вотской Автономной Области  
на 20 Сентября 1923 года.

Базируясь на данных имеющихся в Уставе об экономическом состоянии Главовского уезда можно сказать следующее:

Несмотря на все ухищры пережитого годами 1921-22 года и его последствия, и на все трудные жизненные условия, посевная площадь 1923 года в Главовском уезде по сравнению с 1922 г. увеличилась на 130% и по весенним наблюдениям питалась надежда, что экономическое состояние Главовского уезда в нынешнем году более или менее улучшится.

Урожай прошлого года подорвал крестьян и они приложили все свои усилия для увеличения посевной площади и освоения ее, в мае-июне на хороший урожай, но, к сожалению, надежды их не оправдались, по причинам природных явлений, которых наша крестьянство борется еще не может и зачастую по своей некультурности.

Судя по данным, о состояния посевов можно определенно сказать, что в Главовском уезде будет голод, подобный голоду в 1921-22 года.

Примечательно то что причины гибели хлебов является несвоевременное обработка земли и поздний сев, вызванный недостатком лошадиной силы, что весьма серьезно отразилось на урожае хлебов и приводит к констатировать печальный факт, что самая раня появление позднего сева почти вся погибла.

Лучшее приятие климатические условия: поздняя весна, продолжительное лежание снега на полях, в особенности на северных уклонах, вызвали подпоривание и выпадку овощных хлебов, а далее наступившие заморозки, выдувание, вследствие сильных ветров и частые появления черви. В силу перечисленных причин оказалось 49% овощных посевов совершенно погибшими.

Остальные же уцелевшие овощные посевы вследствие тех же причин и засухи оказались очень низкой оценки урожайности, а именно: выразились баллом 1,6 - т.е. ниже средней, и в дополнение ко всему этому были значительные повреждения градом. В некоторых селениях общая гибель посевов выражалась в 70, 90 и все 100 процентов.

На основании вышеизложенного видно, что у крестьянства овощной ряд не хватает не только на продовольствие населения, но и даже на освоение овощного клина.

Оставалась еще надежда на яровые посевы. По первым весенним данным с мест - состояние яровых было удовлетворительно, но по причине несвоевременных дождей рост сена был неравномерный. Одна половина сена ранней всходости сорта *Бычий* стала осипаться, в то время вторая половина, поздней всходости, осталась несгоревшей, что дало низкий сбор урожая. Оценка сена по состоянию в среднем выражалась 2,0 балла - т.е. почти средний урожай, но при этой оценке валовой сбор с одной десятиной всего лишь 25 пудов; посевная площадь шенницы очень незначительна и по оценке равна 1,0 балла - т.е. ниже средней; ячмень по состоянию - 2,6 балла - т.е. почти средний и сбор с 1 десятиной 37 пудов, гречка - 2,1 балла - т.е. ниже средней и сбор с 1 десятиной 20 пудов, низкий сбор гречки объясняется тем, что во время цветения она погибла, а потому зерновка оказалась тонкими и легковоспламеняющимися.

Болотные: картофеля - среднее 1/3,

льна - ниже среднее 1/1,9/1

лонопла - ниже среднее 1/2,3/1

Сороди, культур - ниже среднее 1/1,0/1

Гравы - среднее 1/3,0/1

Хотя состояние трав и среднее, но ввиду того, что во время уборки сена были дожди, скоченная трава погнила и сбор сена оказался никаким и плохого качества. Сбор сена с 1 десятиной выражался: залежного 50 пудов, суходольного 30 пудов.

Всех крестьянских хозяйств в Глазовском уезде - 30.877, с на- селением - 201,245 человек с площаью посева 84,208,48 десятин	
по отдельным культурам она распределяется следующим образом:	
Ржи - 31,309,30 дес. что составляет 35% всей площаи посева.	
Ичмина - 11,20 дес. 0,01% всего посева.	
Овса - 22,894,02 дес. 26,32% " "	
Чечевица - 25,85,92 дес. 0,02% " "	
Гречи - 27,10,39 дес. 0,32% " "	
Лен - 37,00,40 дес. 0,45% " "	
Люпин - 34,20 дес. 0,06% " "	
Ларгофель - 1,00,77 дес. 1,50% " "	
Прочих - 206,93 дес. 0,24% " "	
Всего - 84,208,48 дес. 100% " "	

На общей площаи озимых посевов, по данным уездной землемерной комиссии, признано сбверленно погибшим 17%, что составляет 20,44,00 десятин и яровых посевов погибло по данным Уставшего и Твердьенного экспертизы комиссии - 27%, что составляет 22,894,02 десятины. Общая же площаи гибели посевов всех культур 40,4% всей площаи посевов и составляет - 34,024,48 десятинами, эта площа совершенно не дала урожая и не подлежала сооружению. Таким образом урожай в Глазовском уезде собран не о 84,208,48 д. а лишь с 50,184,40 десятин при урожае ржи 1,0 балла - 12 пудов с десятиной.

Если предположить, что вся эта площа засеяна рожью, то при оценке 1,6 балла и при умножении - 12 пудов с десятиной валовой сбор по уезду выражается в 602,210 пудов.

В среднем по уезду приходится на I крестьянское хозяйство 2,72 десятины всей площаи посева, а площа же ханинки давшей урожай приходится лишь всего - 1,52 десятины. Валового сбора на одно хозяйство приходится 19 пудов 8 ф., а на человека 3 п. на весь год, без посева и уплаты продналога и содержания скота.

На основании приведенных выше цифровых данных видно, что если бы в Глазовском уезде на будущий год площа посева не уменьшилась по сравнению с площею 1920 года, то на обсеменение потребуется 68,415 пудов рж.ед. Валовой же сбор всего лишь 602,210 пудов, то следовательно в уезде из всего валового сбора на обсеменение полей не хватит 381,975 пудов не говоря уже о продовольствии населения и уплаты продналога. На продовольствие населения потребуется, исходя из нормы 3 п. на человека в год - 2414,940 пудов. Продналог в уезде выражается как в 310,865 пудов, а всего зерновок хлеба в уезде выражается в - 3,010,504 пуда рж.ед. не включая сюда содержания скота, демонстрирует и пополнение сельско-хозяйственного животного и мерзкого имущества, насколько это необходимо и является насущной и неотложной потребностью - говорить не приходится, после пережитого голода 1921-22 года.

На всего вышеизведенного видно, что экономическое состояние Глазовского уезда катастроическое и kostяжная рука голода уже претерпевается, а потому необходимо это учесть и залаговременно принять соответствующие меры.

Подлинный подписан Саведицкий Уездный Статистический  
в куро А. Девятков.

21/IV-23 года.

Копия верна: Секретарь Глазовского  
Уисполнкома

Бороду.

Архивы Удмуртии

Архивы Удмуртии

Архивы Удмуртии

Архивы Удмуртии